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Formanden, Helle Meinertz bød velkommen 
 
Pkt. 1. Valg af dirigent 
Poul Jaszczak blev foreslået som dirigent og valgt ved applaus. Dirigenten fastslog, at dagsorden 
var offentliggjort i henhold til vedtægterne. Indholdsmæssigt var dagsordenen svarende til 
vedtægterne, men det blev foreslået, at generalforsamlingen accepterede at pkt. 6 og 7 
sammenflettes, hvilket blev vedtaget. 
 
Pkt. 2 Bestyrelsens beretning 
 
Bestyrelsensformand Helle Meinerts aflagde beretning. (Der henvises til 
beretning). Under diskussion bad Lisa Bang om ordet og  påpegede, at ”Videreuddannelsens 
Udvalget”   er en ukorrekt betegnelse, idet der er tale om efteruddannelse. Hans Henrik Wagner, 
Køge: ønskede information om det konkrete arbejde i EBCOG og NFOG og  opfordrede til, at 
medlemmerne i de pågældende selskaber skulle aflægge beretning. Peter Horness, Hvidovre, tilbød 
fremover at aflægge rapport fra EBCOG. Pernille Jensen, Herlev, ville gerne have formandens 
kommentarer til den debat, der har været omkring ovariecancer i pressen. Foreslog, at man havde 
kontaktet DGC. Hertil svarede formanden, at det udsprang af det emne, der netop var på dagsorden 
i Det Videnskabelige program i forbindelse med sidste års generalforsamling, og at hun blot havde 
refereret de tal, der var kommet frem på mødet. Pernille Jensen påpegede vigtigheden af at udtale 
sig med aktuelle og ikke historiske data, når man udtaler sig til pressen, og holde sig risikoen for 
fordrejning  for øje. Ingrid Tranov, Hillerød, kommenterede svarende til Pernille Jensen, at det 
havde skabt stor uro og frygt blandt patienter, og at det havde skadet ovariecancerdebatten og 
information i Danmark. Peter Horness, Hvidovre, syntes, at det er DSOG, der skal udtale sig i 
landsdækkende diskussioner i pressen.  
 
Pkt. 3 Beretninger fra stående udvalg og arbejdsgrupper 
 
Se beretning fra Uddannelses Udvalget, Heidi Sharif 
Se  beretning fra Efteruddannelses Udvalget Anders Atke. 
Foetal Medicinsk Arbejdsgruppe, Finn Stener Jørgensen, se  beretning 
FIGO Fonden, Anette Tøndes Petersen, se  beretning. Berettede i øvrigt, at Søren Brostrøm efter 
rekonstitution er valgt som formand.. At der fortsat er en stor formue i FIGO Fonden, dvs alle 
midler ikke anvendt efter den planlagte 10 års periode, fonden skulle bestå. Man ønsker derfor at 
følge øvrige udvalgssammensætninger, således at man fremover kun sidder maximalt tre 
valgperioder. 
 

Pkt. 4 Iværksættelse af Forskningsarbejdsgruppe ved Thue Bryndorf 



Forslaget er en udløber af VISGO - se nedenstående kommissorium.  Herefter diskussion: Jette Led 
Sørensen, RH,  foreslog en koordination vedrørende OSVALD opgaver med de øvrige instanser, 
der forestår disse opgaver. Lisbeth Nilas, Hvidovre, ville som repræsentant for Københavns 
Universitet  støtte arbejdet og samarbejdet. Peter Horness støttede Jette Led Sørensen forslag om at 
oprette interesseforum for medicinstuderende, hertil svarede Thue Bryndorf, at ideen er god, men 
ikke hører hjemme i en forskningsarbejdsgruppe. Forslaget om oprettelse af en forskningsgruppe i 
den foreslåede form blev vedtaget ved applaus.  

Pkt. 5 Iværksættelse af Videreuddannelsesgruppe VUG 

Se nedenstående kommissorium. Baggrunden er ønsket om efteruddannelse ud fra VISGO-visionen 
om at opretholde et højt niveau efter Speciallæge anerkendelsen. Anne Dreisler: Har man tænkt på 
en mulig sanktionspolitik for dem der ikke følger disse regler, Helle Meinertz svarede, at det er en 
del af kommissoriet at gennemtænke og udarbejde dette. Birgit Arentoft undrede sig over, at man 
vedvarende skal uddannes til at kunne passe vagten. Angreb, at det er meget vanskeligt at få tid og 
mulighed for at komme i praksis. Hertil svarer Helle Meinertz, at det ikke er i umiddelbart 
forlængelse af speciallægeuddannelsen, men 10-20 år senere, man skal have holdt sine kompetencer 
ved lige. Til pkt. 2 svarede Poul Jaszczak, at man i Danske Regioner arbejder på at få en bedre 
kontakt mellem uddannelse på hospital og i praksis. Thea Lousen pointerede, at det var et mindretal 
af selskabets medlemmer, som deltager i efteruddannelse, hvilket synes at være et incitament til at 
få flere i efteruddannelser. Jette Led-Sørensen pointerede, at det også internationalt er et meget 
omdiskuteret emne, samt at det er vanskeligt at evaluerer effekten af efteruddannelse. Foreslog, at 
de områder, vi ikke selv har indflydelse på, men som er politikerbestemt skilles ud af tidsrammen. 
Lone Hvidman ønskede at høre, om der var opbakning i Sundhedsstyrelsen og Regionerne, hertil 
svarede Helle Meinertz, at der har været taget kontakt til person i Sundhedsstyrelsen. Hans Henrik 
Wagner informerede om, at der blandt praktiserende speciallæger afholdes tre årlige kurser netop 
med henblik på efteruddannelse. Lisa Bang fremhævede, at det i forvejen er et arbejde 
Lægeforeningen er engageret i. Var bekymret for sanktioner. Lisbeth Nilas udtrykte skepsis, syntes 
ikke det var relevant at gå på kursus i ”akut vagthåndtering” , men påberåbte sig den enkelte læges 
egen samvittighed, og at den enkelte læge selv må kunne vurdere, hvad han/hun selv har brug for. 
Ingrid Tranov spurgte til baggrunden for forslaget, hertil svarede Helle Meinertz, at det dels var for 
at sikre, at den enkelte formaliseret får sin efteruddannelse, dels at mange er ansat i 
subspecialiserede stillinger af den grund ikke vedligeholder de generelle basale 
gynækologisk/obstetriske færdigheder. Tilsvarende, at den enkelte som led i subspecialiseringen 
formaliseret skal komme igennem en række veldefinerede punkter, der svarer til en opgradering 
inden for subspecialet. Birgitte Østerberg udtrykte skepsis over, om man ved igangsættelse af et så 
stort og ambitiøst projekt kan sikre sig at nå målet og foreslog et debatmøde, hvor man kunne gå i 
dybden og diskutere delelementer. Poul Jaszczak informerede om, at PLO’s sidste 
repræsentantskabsmøde netop foreslår en obligatorisk efteruddannelse. Anette Tønnes foreslog, at 
man arbejder mere detaljeret med kommissoriet, og at man primært i efteruddannelses regi kunne 
arbejde videre med sagen. Dirigenten rundede af og generalforsamlingen besluttede, at man i 
bestyrelsen arbejder videre på kommissorium, og arbejdsgruppen således ikke nedsættes foreløbig.  

Pkt. 6 Aflæggelse af revideret regnskab, Thea Lousen 

Kasserer Thea Lousen fremlagde regnskab for 2007. 
 



Søren Brostrøm: Hvorfor blev forårsmødet 200.000 dyrere end planlagt. Thea Lousen: Årsmødet 
blev ca 100.000 dyrere end året før af flere grunde: Dels var der stor medlemsdeltagelse, og jo flere 
deltagere jo større underskud. Dels har vi udvidet Årsmødet så der nu er heldagsmøde fredag og 
halvdagsmøde lørdag, mod tidligere 2 halvdagsmøder, og det har selvfølgelig øget omkostningerne. 
Herudover er Årsmødet altid dyrere de år, hvor der er revy, fordi revy-folket ankommer torsdag. 
Herefter revisor Lene Sperling, der havde følgende bemærkninger: Spurgte ind til stigningen i 
mødeudgifter, fremhævede, at arbejdsgrupperne har brugt 60% mindre end det forventede, 
bestyrelsen 26% mere end det forventede og VISGO 100.000 kr. svarende til en udgiftsforøgelse på 
79%. Hertil svarer Thea Lousen, at der er ændret politik på to områder: At man nu vælger 
mødelokaler, der rummer de nødvendige faciliteter (AV-udstyr, internetadgang) Lene Sperling 
spurgte, hvorfor VISGO ikke var på budgettet. Thea Lousen: det var en forglemmelse. Lene 
Sperling udtrykte glæde over, at økonomien omkring guidelinesgrupperne og Efteruddannelse 
Udvalgets kursusaktivitet nu kan aflæses tydeligt i regnskabet. Vel vidende, at det har været et 
kæmpe arbejde. Lene Sperling udtrykte ønske om, at man fremover får budgettet og regnskabet i 
lidt bedre tid, ønsker også en anderledes opstilling. Thea Lousen var enig. Thea Lousen foreslog til 
gengæld, at man fremover kommunikerer inden generalforsamlingen og fremsender bilag til 
hinanden. Lene Sperling foreslår en mere differentieret fordeling i budgettet til udvalgte 
arbejdsgrupper. Thea Lousen var enig, og har også selv haft de overvejelser, men vil i øvrigt lade 
det være op til den nye kasserer at arbejde videre med. Regnskabet blev godkendt ved applaus. 
 
Budgetfremlæggelse ved Thea Lousen: Budget for 2008 viser omkostninger på 1,6 millioner 
svarende til en kontingentstigning med et årligt kontingent på 2300 kr. Søren Brostrøm var ikke 
umiddelbart indstillet på kontingentstigning, syntes ikke at kontingentforhøjelse er vejen frem, 
forudså faldende medlemstal. Thea Lousen fremhævede, at kontingentet blev nedsat i år 2000 frem 
for at holde på formuen. Firedobling over den seneste årrække, skyldes dels vedtagelsen om at 
holde årsmøder, som på daværende tidspunkt var ved at uddø, centralt på Hindsgavl, som er et dyrt 
sted, idet man var enige om, at det var vigtigt at medlemmerne mødtes. De gode rammer finansieres 
med tilskud. 
Det blev diskuteret, hvorvidt pensionerede medlemmer skulle betale fuldt kontingent, men man 
frygtede, at mange pensionister så ville melde sig ud. 
Thea Lousen påpegede, at generalforsamlingen for år tilbage besluttede at sætte kontingentet ned og 
andre huskede tilsvarende tidligere adskillige kontingentnedsættelser, og det faktisk var første gang 
sidste år, at kontingent blev sat op. Lene Sperling støttede bestyrelsens holdning til at øge 
kontingentet, idet hun syntes, det er rigtig vigtig, at vi har penge til at støtte op omkring de 
arbejdsopgaver der er. Påpegede yderligere, angående forårsmøde, at regningen i 2006 på 366.000  
og næste år på 471.000, er en forskel på 100.000 må tages som udtryk for de generelle 
prisstigninger. 
 
Inden endelig afstemning om budgettet, fremlagde Lotte Colmorn fra FYGO problemstilling 
omkring udmelding af speciallæger fra FYGO. Birgitte Østberg foreslår, at man fortsætter som 
FYGO medlem, Søren Brostrøm foreslår, at FYGO medlemmer betaler reduceret kontingent i 
DSOG. Hertil svarer Thea Lousen, at det betyder, at de øvrige medlemmer skulle betale mere. Peter 
Secher informerede om, at bestyrelsen har foreslået mulighed for at industrien kunne reklamerer på 
hjemmesiden, informerede om, at der er udsendt invitationer, med en potentiel indtægt på 300.000 - 
400.000 om året. Finn Stener kommenterede, at når man tidligere har besluttet, at industrien ikke 
skulle være involveret i guidelines, kunne man være bekymret for at industrien ikke involveres. 
Peter Secher: det vil kun være på forsiden, man har mulighed for at reklamere,  ikke på siderne, 
hvor der er guidelines. Heidi Christensen ønskede hellere at betale via kontingent, end at der skal 



figurere annoncer på hjemmesiden. Der stemtes ved håndsoprækning, det var et klart flertal for, at 
bestyrelsen kan oprette bannerreklamer på hjemmesiden. Herefter stemtes om budgettet, idet der var 
to forslag: En generel kontingent stigning på 700 kr., alternativt fra Søren Brostrøm, reduceret 
medlemskab for FYGO-medlemmer. Helle Meinertz: der bliver til stadighed en mindre skare, der 
skal betale fuldt kontingent, når pensionerede medlemmer ikke betaler og FYGO-medlemmer skal 
have reduceret medlemskabskontingent. Berit Mosgaard påpegede, at der er tale om en stigning på 
kr. 58,33 om måneden, hvilket næppe vælter privatøkonomien for nogen. Anne-Mette Lykkebo 
kunne acceptere en kontingentforhøjelse, hvis FYGO var sikret, frygter udmeldelse eller manglende 
indmeldelse ved kontingent stigning. Peter Horness var imod differentierede kontingent, foreslår et 
samlet kontingent. Lotte Colmorn foreslog 2600 kr. i kontingent til speciallæger, således at 
reduktionen for FYGO-medlemmer kan bæres. Anders Atke ville være glad for en sikring af 
indtægterne i form af en stigning i medlemskontingentet, således, at betyrelsen ikke skal være 
personligt bundet op på et underskud. Man stemte primært om Søren Brostrøms forslag om 
reduceret kontingent, der var 26 for og 31 imod. Forslaget var således forkastet.  Man stemte 
herefter, om budgettet incl. kontingentforhøjelse. Der var klart flertal. Poul Jaszczak fremhævede, at 
man i det kommende bestyrelsesarbejde skal holde sig for øje, at FYGO kan være klemt. Til trods 
for, at dette ikke var et annonceret punkt,  fremførte kassereren på Bestyrelsens vegne et ønske om 
generalforsamlingens godkendelse af, at Bestyrelsen, hvis den finder det formålstjenligt, kan oprette 
kassekredit til midlertidig. Der forespørges om, hvorfor man ikke flytter tidspunkt for indbetaling af 
kontingenter, hvortil der blev svaret,  at det er fordi, vi følger Lægeforeningen, idet det er gratis for 
os at få vores kontingenter opkrævet via Lægeforeningen, fordi vi er medlem af FAS. 
 
Pkt. 7 Valg af formand 
 
Næstformand Morten Lebech stillede op som formand og blev valgt ved applaus.  
 
Tre poster på valg i bestyrelsen, idet formand Helle Meinertz, videnskabeligsekretær Thue Bryndorf 
og kasserer Thea Lousen gik af. Charlotte Søgaard, overlæge på Skejby ønsker at deltage i 
bestyrelsesarbejde mhp næstformandsposten, Anette Tønnes-Pedersen overlæge, Rigshospitalet 
stillede op til bestyrelsen mhp posten som videnskabelig sekretær. Charlotte Anderson overlæge, 
Ålborg primært interesseret i kassererposten. Susanne Christau fortsætter som bestyrelsesmedlem 
efter indstilling fra DFKO. I Uddannelsesudvalget afgår Anni Armtoft, Heidi Sharif genopstillede 
og Betina Ristoft Andersen genopstillede. Anne Mette Lykkebo gik ind som ordinærmedlem og 
forlader dermed sin FIGO-plads, i udvalget går i stedet Marie Søgaard. Revisor Lene Sperling 
genopstillede og er valgt ved applaus. Fra FIGO Fonden ønskede Kresten Rubek at genopstille, 
Bjarne Rønde Christensen, Ditte Trolle, Morten Hedegaard og Lone Hvideman afgik.  
Følgende blev valgt til FIGO-fonden: Kresten Rubek; Rikke Bek Helmig, Birgitte Bruun, Lisa 
Bang og Thea Lousen 
 
Pkt. 11 Evt. 
 
Ulla von Zwol overrakte FYGO-prisen: I år har der været tale om 2 indstillinger på enkelte 
personer, hvor man enstemmigt har valgt at uddele FYGO-prisen til Ulla Darling Hansen, som er 
overlæge på Gynækologisk afd. i Kolding. I indstillingen, som blev oplæst, var der særligt lagt vægt 
på, at hun altid har øje for uddannelsessituationer og passer gerne personsøger imens, er altid sød at 
give fra sig, er en god og opmærksom vejleder, sørger for at planlægge i relation til 
operationsprogram. God til opfølgning, gennemfører opfølgningsmøder, er en god og omsorgsfuld 
kollega. Annemette Lykkebo modtog prisen på Ulla Darlings vegne. 



 
 
 
Referent Berit Mosgaard 


